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AÜ`mnH$ Zo AmO ^r _mo{V`m| H$s _mbm H$jm _| bJmB© Am¡a í`m_nQ> na EH$ gdmb
{bIm& CÝhm|Zo N>mÌm| go CgH$m CÎma _mo{V`m| H$s _mbm H$s ghm`Vm go XoZo H$mo H$hm&

N>mÌ {d{^ÝZ àH$ma go g_ñ`m H$m g_mYmZ H$aZo bJo&
gwYm Zo Bg àH$ma {H$`m&

CgZo {bIm - 12 + 28 = 12 + 8 + 10 + 10 = 40

H$éUm Zo Bg àH$ma {H$`m&.

CgZo {bIm - 12 + 28 = 12 + 10 + 10 + 8 = 40

{H$VZm A{YH$ - {H$VZm H$_?5
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amOoÝÐ Zo Bg àH$ma {H$`m&

CgZo {bIm-  12 + 28 = 12 + 20 + 8 = 40

A~, _mo{V`m| H$s _mbm H$s ghm`Vm go {ZåZ g§»`mAm| H$mo Omo{‹S>>>E

(a) 34 + 16 =

(b) 25 + 23 =

(c) 41+ 23 =

(d) 53 + 17 =

41

+20
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AÜ`mnH$ Zo `h àíZ í`m_nQ> na {bIm&

{\$a go N>mÌm| Zo {d{^ÝZ àH$ma go _mo{V¶m| Ho$ _mbm H$s ghm`Vm go g_mYmZ {H$`m&
gwYm Zo Eogm {H$`m&

CgZo {bIm-  37 - 19 = 37 - 10 - 7 - 2 = 18

H$éUm Zo Bg àH$ma {H$`m&

CgZo {bIm-  37 - 19 = 37 - 20 + 1 = 18

A~ _mo{V`m| H$s _mbm go {H$gr ^r nÕ{V _| {ZåZ Ho$ CÎma Xr{OE&
(a) 42-12

(b) 35-27

(c) 62-18

-10-7-2

 37 18

42

35

30

-20
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AÜ`mnH$ Zo N>mÌm| go {ZåZ g_ñ`m H$m g_mYmZ Aä`mg nwpñVH$m _| H$aZo H$mo H$hm&

(a) 49 + 17 (b) 83 - 24

gwYm Zo Eogm {H$`m& H$_bm Zo Bg àH$ma {H$`m&

49 + 17 = 49 + 10 + 1 + 6 = 66 49 + 17 = 49 + 20 - 3 = 66

gwYm Zo Eogm K>Q>m`m - H$_bm Zo Bg àH$ma K>Q>m`m-

83 - 24 = 83 - 10 -10 - 3 - 1 = 59 83-24=83 - 20 - 4 = 59

1. {ZåZ g_ñ`mAmo§ H$m g_mYmZ g§»`m aooIm na H$s{OE&

(a) 46 + 37 = ?

(b) 63 - 35 = ?

(c) 77 - 29 = ?

(d) 42 + 38 = ?

`h H$s{OE`h H$s{OE`h H$s{OE`h H$s{OE`h H$s{OE
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b§S>Z Amob§{nŠg Ho$ {dOoVm- 2012

b§S>Z Amob§{nŠg nXH$ Vm{bH$m AYyar h¡& Š`m Amn Cgo nyU© H$a gH$Vo h¢?

Xoe         ñdU©         aOV       H$m§ñ`          `moJ

A_o[aH$m  46 29 29

MrZ  38 27 23

{~«Q>Z            29 17   65

ê$g            24 32   82

H$mo[a`m            13  8   28

\«$mÝg          11 12   34

AmñQ́>o{b`m    7 16 12

BQ>br              8 11   28

h>§§Jar             4   5   17

OmnmZ               7 14   38

(a) BQ>br go A_o[aH$m H$mo {H$VZo nXH$ A{YH$ {_bo?

(b) a{e`m go H$mo[a`m H$mo {H$VZo nXH H$_ àmá hþE?

(c) MrZ H$mo {H$VZo A{YH$ nXH$ {_bZo go dh A_o[aH$m Ho$ ~am~a nXH$ àmá H$aZo
dmbm Xoe hmoJm?

(d) Vm[bH$m Ho$ AmYma na Omo‹S> d ~mH$s Ho$ Am¡a A{YH$ àíZ ~ZmBE&

{ZåZ [aŠV ñWmZm| H$s ny{V© H$s{OE&

(a) 27 + 52 = 79 (b) 73 - 41 = 32

79 - 52 = 27 32 + ____ = 73

(c) 36 + 56 = 92 (d) 91 - 37 = 54

92 - ____ = 56  ____ + 37  = 91

à`ËZ H$s{OEà`ËZ H$s{OEà`ËZ H$s{OEà`ËZ H$s{OEà`ËZ H$s{OE
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CÎma H$m Ho$db AZw_mZ bJmBECÎma H$m Ho$db AZw_mZ bJmBECÎma H$m Ho$db AZw_mZ bJmBECÎma H$m Ho$db AZw_mZ bJmBECÎma H$m Ho$db AZw_mZ bJmBE!!!!!

lrYa Am¡a Jm`Ìr EH$ _obo _| JE& XoI|Jo do Š`m H$a ah| h¢?

lrYa Zo _obo _|o ` 38 ImZo na
Am¡a ` 99 {Ibm¡Zo na IM©
{H$ ò& ~VmBE {H$ lrYa Zo
{H$VZm IM© {H$`m ?

Jm`Ìr Ho$ nmg 98` Wo& CgZo _obo _|
42` IM© {H$`m& CgHo$ nmg Am¡a {H$VZo
én ò ~Mo?

 Š`m Amn A~ {ZåZ g_ñ`mAm| H$m g_mYmZ H$a gH$Vo hmo?

(a) g§Ü`m Zo ̀  91 \$bm| na, ̀  82 g[ãO`m| na IM© {H$`m Vmo ~VmB©E {H$ CgZo {H$VZo én ò
IM© {H$ ò?

(b) Jmonmb ̀  78 boH$a ~mμOma J`m& CgZo 29 én ò IM© {H$ ò Vmo ~VmBE {H$ CgZo {H$VZo
én ò IM© {H$ ò?

(c) gmo_æ`m Zo gmo_dma H$mo ` 89 _§Jbdma H$mo ` 57 H$_m ò Vmo ~VmBE {H$ CgZo {H$VZo
én ò H$m_m ò?

(d) EH$ ~JrMo _| 87 no‹S> Wo& Vyμ\$mZ Ho$ AmZo go 28 no‹S> {J$a JE Vmo ~VmBE {H$ ~JrMo _|
eof {H$VZo no‹S> h¢?

XhmB© H$s g§»`m Omo‹S>Zm h_oem
AmgmZ hmoVm h¡& _¢ Zo ` 68
ImZo na IM© {H$ ò& ¶h
68,70 Ho$ μH$ar~ h¡& Vmo _¢ H$h
gH$Vm hÿ± {H$ _¢Zo ` 70 ImZo
na IM© {H$ ò& ¶o Cgr Vah
_¢Zo é.100 {Ibm¡Zm| na IM©
{H$ ò& _¢ Zo 70+100= `170

_obo _| IM© {H$ ò&

_oao nmg
`100 Wo& _¡§Zo ~mμOma _|
bJ^J ` 40 IM© {H$ ò& _oao
nmg `60 ~M JE&

Bg o  Bg o  Bg o  Bg o  Bg o  H$s{OEH$s{OEH$s{OEH$s{OEH$s{OE
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(e) 58 Am¡a 33 H$m `moJ {H$VZm hmoJm?

(f) 91 Am¡a 33 _| A§Va {H$VZm hmoJm?

(g) H$_b Zo {Xdmbr Ho$ {bE 84 {X`o bm`o& CgZo 28  {X`o   {Xdmbr Ho$ nhbo {XZ hr
BñVo_mb {H$`o Vmo ~VmBE {H$ {Xdmbr Ho$ {XZ Ho$ {bE {H$VZo {X`o eof aho?

~‹S>r g§»`mAmo§ Ho$ Omo‹S> d KQ>md H$aZm~‹S>r g§»`mAmo§ Ho$ Omo‹S> d KQ>md H$aZm~‹S>r g§»`mAmo§ Ho$ Omo‹S> d KQ>md H$aZm~‹S>r g§»`mAmo§ Ho$ Omo‹S> d KQ>md H$aZm~‹S>r g§»`mAmo§ Ho$ Omo‹S> d KQ>md H$aZm
AÜ`mnH$ AmO H$jm _| ~‹S>r g§»`mAm| H$m OmoS>H$a aho h¢& CÝhm|Zo í`m_nQ> na EH$ g_ñ`m
{bIr&

N>mÌm| Zo AnZo Aä`mg nw[ñVHm$ _| g_ñ`m H$m g_mYmZ {H$¶m&

156 + 127 = ? Š`m BgH$m `moJ 300
  go A{YH$ hmoJm `m
    300 go H$_ ?

_¢ Zo g§»`mAm| H$mo g¢H$‹S>o,
XhmB© Am¡a BH$mB© _| ~m±Q>
{X ò& ~mX _| _¢ Zo
g¢H$‹S>m| H$mo g¢H$‹S>m| go,
XhmB© H$mo XhmB© go Am¡a
BH$mB© H$mo BH$mB© go Omo‹S>
     {X`o&      gwYm

156 +127

156 = 100 + 50 + 6

127 = 100 + 20 + 7 +

= 200 + 80 + 3    283
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AÜ`mnH$:  Amn XmoZm| Zo {d{^Þ {d{Y`m| go g_ñ`m H$m g_mYmZ {H$`m Am¡a XmoZm| Ho$ ̂ r
CÎma ghr h¢&

Amn Ho$ gmWr N>mÌm| go XmoZm| {d{Y`m| na MMm© H$a|&

AJbo {XZ AÜ`mnH$ Zo KQ>mZm {gImZm Mmhm& CÝhm|Zo í`m_nQ> na EH$ àíZ
{bIm&

156

127+

283

1

nhbo _¢ Zo g§»`mAmo§ H$mo EH$ Xÿgao
Ho$ ZrMo Bg àH$ma go {bIm {H$
BH$mB©, XhmB© Am¡a g¢H$‹S>o ñWmZ Ho$
A§H$ EH$ Xÿgao Ho$ ZrMo AmE&
V~ _¢ Zo nhbo BH$mB© ñWmZ Ho$
A§H$mo| H$mo OmoS>m ~mX _| XhmB© ñWmZ
Ho$ A§H$mo| H$mo Omo‹S>m Bg _| _¢ Zo Xg
H$mo Omo‹S>m {Ogo BH$mB© ñWmZ go àmá
{H$`m&
A§V _| _¡§ Zo g¢H$‹S>o Ho$ ñWmZ Ho$ A§H$
OmoS>o&     Om°O©

BgH$m CÎma 100 go
  H$_ `m 100 go
o   μÁ`mXm hmoJm&

279 -146

279    200 + 70 + 9

146 -  100 + 40 + 6

   100 + 30 + 3

-
133 Š`m| {H$ 146H$mo 279 _| go

KQ>mZm Wm& _¢ Zo 146 H$mo
279 Ho$ ZrMo {bIm, {\$a _¢Zo
{dñVma ê$n _| {bIm& _¢Zo
BH$mB© ñWmZ go ewê$ {H$`m&
nhbo _¢Zo 6 H$mo 9 _| go
KQ>m`m& ~mX _| 40 H$mo 70 _|
go Am¡a {μ\$a A§V _| 100 H$mo
200 _| go KQ>m`m&gwYm

279 - 146 = ?
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AÜ`mnH$ Zo g§»`mE± ~Xb Xt Am¡a N>mÌm| H$mo hb H$aZo H$mo H$hm&

1. H${dVm Ho$ nmg ̀  73  Wo& CgH$s ghobr go Cgo ̀  28 {_bo, Vmo ~VmBE {H$ H${dVm Ho$ nmg {H$VZo
én ò h¢?

2. gmo_æ`m Zo LN˛ utå ™ı ` 92 H$_mE& CgZo ImZo VWm AÝ` Kaoby μOê$aV H$s dñVwAm| na
` 67 IM© {H$E Vmo ~VmBE {H$ gmo_æ`m Ho$ nmg {H$VZo én ò h¢?

3.  EH$ gmb _| 234 V{_b {μ\$ë_| ~Zr& ̀ {X Cgr gmb VobwJw {μ\$ë_m| H$s g§»`m V{_b {μ\$ë_m| go 67

A{YH$ hmo Vmo ~VmBE {H$ Cg gmb Hw$b {H$VZr VobwJw {μ\$ë_| ~Zr?

4. EH$ _¡M _| V|Sy>bH$a Zo 184 aZ ~ZmE Am¡a ̀ wdamO qgh Zo V|Sy>bH$a go 48 aZ H$_ ~ZmE Vmo ~VmBE
{H$ ẁdamO qgh Zo Hw$b {H$VZo aZ ~ZmE?

5. EH$ JmoXm_ _| 545 kg AZmO Wm& Cg_| go 228 kg AZmO AZoH$ XþH$mZm| H$mo ôO {X`m J`m Vmo
~VmBE {H$ JmoXm_ _| {H$VZm AZmO ~M J`m?

6. dgwYm AnZr _m± Ho$ gmW H$nS>o IarXZo JB©& CgZo EH$ gm‹S>r ` 512 _| Am¡a ebdma gyQ> ` 309

_| IarXm Vmo ~VmBE {H$ CgZo Hw$b {H$VZo én ò H$n‹S>m| na IM© {H$E&?

7. lò m Ho$ nmg ` 149 h¢&  Cgo ` 268 XþH$mZXma H$mo XoZo Wo& Vmo ~VmBE {H$ XþH$mZXma H$mo XoZo Ho$
{bE lò m H$mo Am¡a {H$VZo én ò Mm{hE?

`h H$s{OE`h H$s{OE`h H$s{OE`h H$s{OE`h H$s{OE

2  7  6

1  4  9-

1  2  7

 6  16

Š`m|{H$ 149 H$mo 276 _| go KQ>mZm h¡, _¢ Zo 149 H$mo
276 Ho$ ZrMo Bg Vah go {bIm {Oggo g¢H$S>m,
XhmB© Am¡a BH$mB© ñWmZ Ho$ A§H$, EH$ Xÿgao Ho$ ZrMo
AmE& ~mX _| _¢ Zo BH$mB© ñWmZ go KQ>mZm ewê$
{H$`m&
    Š`m|{H$ 9 BH$mB`m± 6 BH$mB`m| go Zht KQ>m`r
Om gH$Vr& Bgr {bE _¢ Zo 7 XhmB`m| go 1 XhmB©
CYma {b`m& Bgr {bE A~ _oao nmg 16 BH$mB`m±
h¢, {OZ _| go 9 BH$mB`m± KQ>m`r Om gH$Vr h¢& _wPo
7 BH$mB`m± àmá hþB©& CgHo$ ~mX _¢ Zo 6 XhmB`m| _|
go 4 XhmB`m± KQ>m`r, {Oggo 2 XhmB`m± àmá hþB©
Am¡a 1 g¢H$‹S>oo H$mo Xmo g¢H$‹S>m| go KQ>m`m Am¡a 1 g¢H$‹S>m
{_bm&
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Mbmo h_ AZw_mZ bJmE±Mbmo h_ AZw_mZ bJmE±Mbmo h_ AZw_mZ bJmE±Mbmo h_ AZw_mZ bJmE±Mbmo h_ AZw_mZ bJmE±!

~m‹μOma OmVo g_` bú_r Ho$ nmg ̀  384 Wo& CgZo ̀ 106 IM© {H$E Vmo ~VmBE {H$ CgHo$ nmg {H$VZo én ò
h¢?

O¡go 10 H$mo KQ>mZm AmgmZ Wm, d¡go hr 100 H$mo KQ>mZm ^r AmgmZ h¢& bú_r Zo ~mμOma OmH$a ` 400 _|
go ` 100 IM© {H$E Vmo CgHo$ nmg ` 300 ah JE&
A~ Amn AZw_mZ bJmH$a ZμOXrH$s CÎma bmBE&

(a) amOoÝÐ Ho$ nmg ̀  618 Wo VWm CgHo$ ̂ mB© a{d Ho$ nmg ̀  321 Wo Vmo ~VmBE {H$ CZ XmoZm| Ho$ nmg
{H$VZo én ò Wo? 800 900 1000

(b) a§Jm Zo EH$ {XZ _| ` 268  H$_mE Am¡a CÝhm|Zo ` 99  ImZo na IM© {H$E Vmo ~VmBE {H$ a§Jm Zo
EH$ {XZ _| {H$VZo én ò IM© {H$E? 100 200 300

(c) 904,418 go {H$VZm A{YH$ h¡? 400 500 600

(d) EH$ JmoXm_ _| 467 kg Johÿ±, 376 kg YmZ h¢& JmoXm_ _| YmZ {H$VZo h¢?
800 900       1000

(e) 589 Am¡a 218 H$m `moJ {H$VZm hmoJm? 800           900       1000

(f) 386, 298 go {H$VZm μÁ`mXm hmoJm? 50 100         150

Š`m 9 + 8 = 8 + 9? Š`m 14 + 7 = 7 + 14? Š`m 29 + 42 = 42 + 29?

H$moB© Xmo g§»`mE± Omo‹S>>H$a Xo{IE {H$ CnamoŠV {Z`_ g^r Ho$ {bE bmJy hmoVm h¡ `m Zht?

1. [aŠV ñWmZ H$s ny{V© H$s{OE

(a) 12 + 9 = ____ + 12

(b) 17 + 14 = 14 + ____

(c) 40 + 50 = ____  + 40

(d) 39 + 67 = ____  + 39

(e) 97 + 101 = 101 + ____

(f) 125 + ____  = 143 + 125

(g) ____  + 315 = 315 + 270

à`ËZ H$s{OEà`ËZ H$s{OEà`ËZ H$s{OEà`ËZ H$s{OEà`ËZ H$s{OE
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1. EH$ ~g ‘| 36 bmoJ ¶mÌm H$a aho Wo& EH$ ~g ñQ>m°n na 8 bmoJ CVa JE Am¡a 9 bmoJ
A§Xa AmE& A~ ~g ‘| {H$VZo bmoJ h¢? AJbo ñQ>m°n na 14 bmoJ CVao Am¡a 6 bmoJ A§Xa
AmE Vmo ~VmBE {H$ Cg ~g ‘| {H$VZo bmoJ ¶mÌm H$a aho h¢?

2. gwYm Ho$ nmg ` 45 h¢& amYm Ho$ nmg gwYm go `19 H$‘ h¢ Vmo ~VmBE {H$ amYm Ho$ nmg
{H$VZo én¶o h¢? XmoZm| Ho$ nmg {‘bmH$a Hw$b {H$VZo én¶o h¢?

3. Hw$‘ma Ho$ Oo~ ‘| ̀  37 Am¡a CgH$s ~hZ bVm Ho$ Oo~ ‘| ̀  56 h¢& Hw$b {‘bmH$a CZHo$
nmg {H$VZo én¶o h¢? XmoZm| Zo {‘bH$a ~mμOma ‘oo ̀  90  IM© {H$E Vmo ~VmBE {H$ CZHo$
nmg {H$VZo én¶o eof h¢?

4. EH$ MwZmd ‘|, OrVZodmbo Cå‘rXdma H$mo 273 dmoQ> {‘bo& hmaZodmbo H$mo OrVZodmbo go
45 dmoQ> H$‘ àmá hþE Vmo ~VmBE {H$ hmaZdmbo H$mo {H$VZo dmoQ> {‘bo?

5.

6. EH$ ’$b {dH«o$Vm Zo ‘§Jbdma H$mo 840 Ho$bo ˜arXo& CgZo Cg gámh ‘| 612 Ho$bo ~oMo
Am¡a 18 Ho$bo ̃ am~ hmo JE& ~VmBE {H$ gámh Ho$ A§V ‘| CgHo$ nmg {H$VZo Ho$bo ~Moo?

7. gmo‘dma H$mo gmo‘æ¶m Zo ̀ 175 Am¡a CgHo$ nËZr Zo ̀  125 H$‘mE& CÝhmo|Zo Cg {XZ Mmdb
na ` 25 , gpãO¶m| na ` 18 Am¡a AÝ¶ dñVwAm| na ` 57 IM© {H$E Vmo ~VmBE {H$
CÝhm|Zo Hw$b {‘bmH$a Cg {XZ {H$VZo ~MmE?

8. EH$ Q>oñQ> ‘¡M ‘| ̂ maVr¶ {H«$Ho$Q> Q>r‘ Zo 517 aZ ~ZmE bú‘U Zo 137 Am¡a Ðm{d‹S>> Zo
165 aZ ~ZmE Vmo Q>r‘ Ho$ eof {Ibm{S>¶m| Ûmam ~Zm¶o JE aZ H$s g§»¶m {H$VZr hmoJr?

9. amOæ¶m Ho$ nmg 348 ô‹S>| Wt& ‘ëbæ¶m Ho$ nmg amOæ¶m go 49 ̂ |‹S>| H$‘ h¢& gmo‘æ¶m Ho$
|̂‹S>m| H$s g§»¶m amOæ¶m Am¡a ‘ëbæ¶m Ho$ Hw$b |̂‹S>m| H$s g§»¶m Ho$ ~am~a h¡&

         (i) gmo‘æ¶m Ho$ nmg {H$VZr |̂‹S>| h¢?

         (ii) VrZm| Ho$ nmg Hw$b {‘bmH$a {H$VZr |̂‹S>o§ h¢ ?

 Aä¶mg Aä¶mg Aä¶mg Aä¶mg Aä¶mg

EH$ {nVm Zo AnZo b‹S>Ho$ Ho$ {bE EH$ nVbyZ
Am¡a EH$ μH$‘rμO ` 349 ‘| IarXm Am¡a b‹S>H$s
Ho$ {bE EH$ ’«$m°H$ ` 399 ‘| IarXm& CgZo
XþH$mZXma H$mo ` 1000 {XE Vmo ~VmBE {H$
XþH$mZXma Cgo {H$VZo én¶o dmng H$aoJm?
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